

# EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea modo ni ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no se nos envíen, aunque no se los de publicidad en el periódico.

## SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	1'75 pcts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (id. id.).	30

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,  
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: Plaza de Bibataubin, 6.  
EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 céntos; atrasados, 25.

## INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 céntos de peseta línea en la 4.ª plana. 25 céntos. línea en la 3.ª.-50 céntos, después de la Miscelánea. -1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)  
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).  
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).

## Obcecacion de la prensa de Madrid.

El Consejo de Sanidad, entre las medidas que propone para impedir la propagacion del cólera, incluye, en primer término, la del aislamiento; sanciona, por lo tanto, el criterio que venimos defendiendo desde que apareció la epidemia en España y que, con nosotros, han defendido casi toda la prensa andaluza y las eminencias científicas en cuestiones sanitarias; el criterio profesado por los insignes médicos granadinos Lopez de Argüeta y García Solá, y cuya eficacia han demostrado los hechos con indestructible evidencia.

Pues bien, apesar de esto, la prensa de Madrid continúa en su obcecacion, y hay periódicos que excitán al Gobierno á rechazar cuantas disposiciones tiendan á la práctica de los aislamientos, como medida preventiva contra el desarrollo del cólera. Si se tratase de un asunto baladí, de una combinacion de personal ó de los intereses de un partido, seria cosa de abandonar en las trincheras de su obstinacion á los periódicos madrileños; pero se trata de algo de más cuantía, de algo que á todos los españoles por igual nos importa, y no podemos conocer, sin la más solemne protesta, la actitud de nuestros compañeros de Madrid, que conceptuamos perjudicialísima á la salud pública, en particular, y, en general, á los intereses de la patria.

¿En qué se fundan nuestros colegas, para insistir en su tesis de que el sistema de aislamiento no debe ser aceptado por los gobernantes?

¿En los principios de la ciencia? Pues la mayoría de los sabios, de los hombres consagrados al estudio de la génesis y proceso de la epidemia, dicen que el aislamiento es la precaucion más eficaz; que el cólera se trasmite por contagio; que no se comunica por el ambiente ni surge de una manera espontánea; que lo desarrolla en el organismo un germen ó un microbio originario del Ganges; que su trasmision á Europa se verifica por transporte, ya en los vestidos, ya en los bultos de géneros contumaces, ya en la economía de personas contagiadas. ¿No es esto lo que dicen casi la totalidad de los hombres de ciencia? ¿No es esto lo que sostienen los Consejos sanitarios y las Facultades médicas de casi todas las naciones civilizadas?

¿Se fundan, acaso, nuestros colegas de Madrid, en los hechos; en la experiencia de un semestre la ineficacia del aislamiento, como sistema preventivo? Pues los hechos dicen todo lo contrario, salvo algunas excepciones inexplicables aún para la ciencia. La historia recuerda que en Cartagena, donde se practicó rigurosamente, con tenacidad, salvaje si se quiere pero también salvadora, allá por los años 1856, el sistema, no ocurrió ni un solo caso, mientras el resto de España y hasta un arrabal de aquella plaza fuerte, sito al exterior de la zona de aislamiento, sufrían los horrores del cólera; los hechos demuestran que en esa misma poblacion, donde el año último no hubo clausuras, lazaretos ni vigilancia, se cebó con terrible encono la epidemia; que en tanto que Granada, Murcia, Aranjuez y otras ciudades abiertas por completo á la inmigracion de los puntos infestados, han sufrido el azote viéndose diezmadas con espantosa crueldad, Málaga, Sevilla, Canarias y las que se resistieron á obedecer las homicidas disposiciones de un gobierno débil y desautorizado por sus propias incertidumbres, salieron ile-sas de la triste jornada del último estio; y, sin salir de esta provincia, en nuestra misma casa, lo tenemos comprobado, al ver que las

precauciones que se adoptaron en todos los pueblos de la Alpujarra, los libró de la epidemia, como también tuvieron la fortuna de evitarla, otros muchos que, oportunamente, hemos consignado.

¿Es que se combate el aislamiento, en atencion á los perjuicios que ocasiona á los intereses del Comercio y de la Industria? Pues, aparte de que el egoísmo, brutal y feroz, que revela este criterio es suficiente para desautorizarlo, hay que convenir que, ni aquilatado en su punto de vista, es aceptable; porque, si bien es verdad que la industria y el comercio sufren honda lesion al interrumpirse la rápida facilidad de las comunicaciones, no es menos cierto que, si estas contribuyen al desarrollo del cólera, á la postre el perjuicio es de mayor importancia, y acreciéntase el daño proporcional y directamente al crecimiento extensivo de la epidemia; que la paralización y el quebranto que en los negocios producen las trabas del aislamiento, son siempre inferiores á los que se siguen en la plaza mercantil á consecuencia de la invasion del cólera. En Granada, por ejemplo, no habrá ni un solo comerciante que no se juzgue infinitamente más perjudicado por las consecuencias del cólera, que lo estaria por los lazaretos y cordones, si, librándonos de la epidemia, los hubiese habido. Y ¿qué significa, sinó, la actitud del comercio de Sevilla y Málaga, amigos del sistema de aislamiento, hasta el punto de amenazar al Gobierno, con el motín y la protexta tumultuosa, si se obstinaba en contrariarlo? ¿Qué significa todo esto, sino que están en la conciencia de todos, y se sobreponen á todos los egoísmos, las ventajas indudables del sistema de aislamiento, como medida preventiva contra el cólera?

¿Es que son, por ventura, razones de humanidad, como algunos periódicos, apelando al sentimentalismo dicen, las que aconsejan combatirlo? Pues decir esto, equivale sencillamente á escarnecer el sentido que informan las relaciones sociales de la filantropía, y negar la conveniencia de preferir entre dos perjuicios el menor, y á la comodidad de un enfermo, su propia salud y la salud y la vida de otros muchos, innumerables sanos. Lo que constituye una inhumanidad, un acto de demencia, un crimen, considerado socialmente, es permitir, que la peste, surgida en un punto, se propague al resto de la Nación y produzca doscientas mil defunciones, cuando, si se la hubiese aislado, no se hubiera extendido y el número de aquellas no pasaria de doscientas. Esto sí que es ciertamente abominable, y digno de execracion y censura; esto sí que es salvaje, brutal y bárbaro.

La prensa de Madrid, hizo el año último, año fatal de desventuras y graves desaciertos, una campaña lúgubre y nefasta; inconscientemente y de buena fé la mayoría, obedeciendo á fines políticos, algunos, los periódicos de Madrid, fueron, con las incertidumbres y cobardías del Gobierno conservador, incapáz de sostener con firmeza sus convicciones sanitarias, aliados y servidores del cólera.—Y el cólera, bien servido y sin resistencias que vencer, arrasó en dos meses media España y se llevó doscientos mil cadáveres al cementerio.

Juzguen nuestros colegas los resultados del procedimiento que han defendido, y después de recordar los hechos y consultar detenidamente con su conciencia, dígnanos si es patriótico y prudente persistir en esa actitud y encastillarse en tan desastrosa obcecacion.

## La educacion de la mujer.

Pasaron aquellos tiempos en que oprimida la sociedad, ahogada, atrofiada, digámoslo así por el exceso de autoridad, por la ignorancia en que vivían los pueblos, el *magister dixit* en las escuelas y el chiton de los poderes públicos, eran dos pesadas cadenas que oprimían la inteligencia y la conciencia, hasta que la atmósfera psicológico-moral-religioso-política llegó al máximo de la presión, y como careciera la máquina social de las necesarias válvulas de seguridad, hubo precisamente de estallar en formidables luchas religiosas, filosóficas y políticas, y de aquí las grandes catástrofes, inmensas ruinas, devastadoras guerras, sangre, desolacion con toda clase de calamidades, y el retroceso científico.

Al principio absolutista, á la plétora de autoridad, sustituyó la anarquía de la razon individual; á las argollas del forzado silencio, los excesos de libertad.

Division, discusión, anarquía, el caos; hé aquí los orígenes de aquella suprema crisis de que todavía falta mucho para reponer en esta última etapa de la historia, ni nos pondremos mientras cada uno de los partidos contendientes tire por su lado y no vengan á una racional transaccion; estamos bajo la horrible tempestad de dos intransigencias; la de los partidarios absolutos de la libertad, la de los fanáticos de la fé, y la de los fanáticos de la razon. ¿Cómo podria armonizarse esta volcánica descomposicion social? Con una buena y luminosa educacion á la mujer, á la que sea ó vaya á ser madre; fuera de aquí no hay que esperar el remedio.

Decía un día Napoleon á la eminente madama Campan, que no valían los antiguos métodos de educacion, y que era lo que faltaba para que la juventud fuese bien educada en Francia.

—Madres; contestó lacónicamente aquella.

—Perfectamente, repuso el emperador. Ved ahí todo un sistema de educacion; es necesario, señora, que vos hagais las madres con vuestra educacion, madres que sepan educar á sus hijos.

“La ignorancia, añade madama Bernier, en que yacen las mujeres acerca de sus deberes, el abuso que ellas ejercen con su influencia, les hacen perder el más bello y mejor de sus encantos; el de ser útiles.

Sean cuales fueren las costumbres y leyes de un país, las mujeres fallan sobre las costumbres; libres ó siervas, ellas reinan porque tienen el poder de nuestras pasiones; parece que la naturaleza les ha vinculado nuestra suerte, nuestra inteligencia á su dignidad, como nuestra dicha á su virtud. Es, pues, una ley de eterna justicia; el hombre no puede rebajar á la mujer sin descender á su propia degreccion; no levanta á la mujer sin levantarse á sí propio; es necesario que los pueblos se embrutezcan en sus brazos ó se civilicen á sus pies.” Esto afirma aquella célebre escritora, y en efecto, si dirigimos una mirada sobre el globo, si nos fijamos en esas dos grandes divisiones del género humano, Oriente y Occidente, encontraremos demostrada aquella varedad; la mitad del mundo antiguo permanece estacionado y sin ideas bajo el peso de una civilizacion bárbara; pero las mujeres allí son esclavas, la otra mitad, aunque se detenga ante la igualdad y la luz, va progresando; aquí las mujeres son libres, respetadas y consideradas, si bien no en todas partes, ni tanto como debieran serlo.

Levantemos, pues á la mujer, con las poderosas palancas de la inteligencia ilustrada, ó la moral purificada bajo el crisol de la verdad y de la doctrina, ya que el calorífico de la instruccion, del honor, de la virtud, del deber, son los preciosos raudales que han de fecundar el alma y corazon de aquella.

“Si la madre,—dijo Jesucristo—no tiene una justicia mayor que los escribas y fariseos, no verán el reino de Dios.” O lo que es igual, si su honradez subjetiva y objetiva en el gobierno interior y exterior de su persona; en sus relaciones con la sociedad, en sus sentimientos, en sus pasiones, no tiene una virtud real y positiva, que se manifiesta en sus palabras, en sus miradas, en todos sus actos; si no

es una roca de inquebrantable granito el cumplimiento de todos sus deberes ante Dios, ante su marido, ante sus hijos, ante sus domésticos, ante cuantos la rodean, la savia que eléctricamente comunica al fruto de su amor, será venenosa semilla que un día ha de desarrollarse en el corazon de sus hijos; porque se tiene hoy como indudable, que el sello de las nobles ó bajas pasiones de los padres, particularmente de la madre, se imprimen en el hijo desde el seno materno, lo mismo que la sangre, el temperamento y muchísimas propiedades naturales que caracterizan la generacion física del individuo.

Hé aquí el germen, las fuentes de desarrollo y la base de toda sociedad, mientras la mujer no recibía la educacion física, la educacion intelectual, la educacion moral y religiosa, la educacion social á que indudablemente tiene derecho; mientras el hombre no se desprenda del egoísmo que en todos tiempos ha sido dominado, y no haga participe á la mujer de los privilegios científicos que injustamente viene apropiándose; mientras las corrientes de la ciencia no alcanzan á la inteligencia de la mujer, que alcanzarán por fortuna; el progreso iniciado en el presente siglo será más lento, las conquistas que ha obtenido la escuela liberal carecerán de la necesaria firmeza para avanzar en su camino, y tarde cesarán los periodos de accion y reaccion que estamos recorriendo.

Es preciso desengañarse, la mujer vale tanto si no más que el hombre; su talento, su imaginacion, su inteligencia, todas sus facultades intelectuales son iguales á las nuestras; en otros artículos probaremos con hechos históricos lo que sucede en el terreno de la ciencia, en el de la política y hasta en el de la fuerza material; y nos ocuparemos de las razones en que se fundan así los impugnadores como los defensores de la instruccion de la mujer. Y concluiremos por ahora citando al abate Constant, cuando dice: “que el mundo no sabe lo que es la mujer, porque desde su nacimiento hasta su muerte la sociedad le cierra la boca y el corazon, la enseña á fingir y disimular, deja su inteligencia viciosa y enerva su naturaleza. ¡Ah!—exclama aquel distinguido filósofo—¿cuándo recibirá la mujer una educacion franca y liberal! ¿Cuándo se dará desarrollo á su inteligencia bajo la sola garantía de su corazon! ¿Cuándo esto suceda, se sabrá por qué durante tantos siglos ha sido el mundo tan desgraciado!”

C. Cabañero.

## Miscelánea.

**Competencia.** El Sr. Presidente del Consejo de Ministros, ha publicado un real decreto, decidiendo á favor de la autoridad judicial la suscitada entre la Audiencia de Granada y el Gobernador de Jaen, sobre una licencia concedida por dicha autoridad á don Bernabé Herrera y otros, para derivar del rio Albarchez cien litros de agua por segundo, con destino al riego de tierras.

**Asuntos militares.** Se han concedido dos meses de licencia, por enfermo, al auditor general de ejército del distrito de Granada, D. César Piquer Morales.

—Se ha concedido el uso de las divisas de sargento segundo, al cabo primero de la Comandancia de carabineros de Granada Antolin Rivero; y licencia para contraer matrimonio, al carabiniere de la misma Comandancia Miguel Rodriguez.

—Se ha concedido el pase á situacion de reemplazo, con residencia en esta capital, al capitán del batallon Reserva de Baza, don Francisco Guevara y Coin.

—Ha ingresado en la escala de reserva de infantería, el teniente coronel D. Pedro Moreno Jimenez, con destino al batallon Depósito de Loja.

—Han sido destinados: al batallon Reserva de Motril, los tenientes D. Manuel Cuesta Morales y D. Sebastian Corcuera Vineyra, y el

alferez D. Joaquin Rodriguez; al regimiento infantería de Antillas, el teniente D. Froilán Vazquez, y á la Intendencia Militar de este distrito, el oficial 3.º del Cuerpo administrativo del ejército, D. Guillermo Pezce.

**El doctor Llopps.** Ayer llegó á esta capital el inventor del microscopio-gigante eléctrico, que tantos triunfos ha obtenido en todas las provincias de España donde ha presentado sus curiosos experimentos.

El célebre micrógrafo, que trata de dar cuatro representaciones en el teatro de Isabel la Católica, se presentará por primera vez en escena mañana viernes.

**Funerales.** Mañana, á las diez y media, la Hermandad Sacramental de Santa Escolástica celebrará solemnes exequias, como sufragio por las almas de los hermanos que fallecieron durante el último período epidémico.

La citada hermandad invita á todos los socios para que asistan al solemne acto religioso.

**Captura.** Anteayer fué capturado por los agentes de la autoridad un sugeto á quien reclamaba el señor Juez municipal del Salvador.

**Incendio en Arenas.** Dias pasados se produjo un incendio en la choza que, á consecuencia de la destrucción de Arenas del Rey por los terremotos, instalaron dos vecinos en el término del Riañal, á dos kilómetros de distancia á aquel pueblo.

Los dueños de la choza, que son hermanos, han perdido con tal motivo más de 150 arrobas de patatas y cuantos objetos poseían.

**El pago á los practicantes.** Con motivo del sueldo que publicamos anteayer, referente al abono de las gratificaciones que la Diputación ordenó entregar á los practicantes de Medicina y Farmacia del hospital de San Juan de Dios, que prestaron servicios durante la pasada epidemia, se nos manifiesta que dichas gratificaciones no se han satisfecho, porque se agotó el capítulo correspondiente del presupuesto. Que por tal causa, se formó un expediente de autorización para librar en suspenso, que no se ha resuelto aún en la Dirección general de Administración local.

Llamamos, pues, la atención del Jefe de este Centro directivo, sobre la demora que se observa en el despacho del referido expediente.

**El beneficio de la Cirera.** Esta noche se verificará en el teatro de Isabel la Católica una función fuera de abono, á beneficio de la muy distinguida primera actriz doña Julia Cirera, que tantos y tan merecidos aplausos ha arrancado al público granadino con sus excelentes dotes escénicas.

Hé aquí el programa anunciado: 1.º Overture "Paragraph III.", 2.º El grandioso drama en cinco actos, arreglado del francés por D. Ventura de la Vega, titulado *Adriana*. 3.º El monólogo en un acto y en verso, escrito por D. José Echegaray, titulado *María*, que recitará la niña Julia Aguilar Cirera. 4.º Estreno del aplaudido juguete cómico en un acto, arreglado del francés por D. Mariano Pina Domínguez, que se titula *Madrid, Zaragoza y Alicante*, en el que tomará parte la Sra. Cirera.

La velada, pues, promete estar animadísima, y es indudable que la beneficiada obtendrá un nuevo triunfo.

A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta las seis de la tarde, al precio de abono, pasada cuya hora los precios, tanto en localidad como en la entrada, serán los de casilla.

La función empezará á las siete y media.

**Repartimientos.** Están terminados los de consumos y vecinal de este año económico, correspondientes á la villa de Gor, y los de consumos de la Calahorra y Villanueva Mesía.

**Amillaramientos.** Para proceder á la rectificación de los amillaramientos actuales correspondientes á Gor, el alcalde de aquella villa invita á los contribuyentes del término municipal de la misma, para que presenten á la junta local de amillaramientos, relaciones juradas de las fincas y ganados que cada uno posea en la actualidad.

**Entrada del público en el Hospital.** Como en nuestro número de anteayer llamamos la atención de la Comisión permanente sobre las reclamaciones hechas por varias personas para que se restableciera la costumbre de permitir la entrada al público en el Hospital todos los jueves, se nos manifiesta que está dada por la Diputación la orden para ello.

**Centro libre-pensador.** Según nuestras noticias, se trata de establecer uno en esta capital, que parece tendrá un órgano en la prensa.

**Subastas.** La Diputación ha acordado sacar á pública subasta las obras de conservación de los kilómetros 1 al 5 de la carretera provincial de la de Vilchez á Almería por Pulianas, Cogollos, Izaloz y Guadahortu-

na, y 1 al 7 inclusive de la de Granada á Güejar Sierra, por el tipo de 4221'41 pesetas y 3240'44 respectivamente; cuyas obras se llevarán á efecto bajo un solo contrato y licitación, que tendrá lugar en la sala de sesiones de la Asamblea provincial el día 15 de febrero, á la una de la tarde, bajo los pliegos de condiciones facultativas, particulares y económicas que se hallan de manifiesto en la secretaría de dicha Corporación.

**Presentación de mozos.** El día 21 se verificará, ante la Comisión provincial, la presentación de los mozos que deban ser tallados ó reconocidos, así como de los padres y hermanos que por impedimento no lo hayan verificado hasta el día.

### Telegramas á «El Defensor.»

Cartagena 13.

**Recibidas sus instrucciones telegráficas, omito transmitirle detalles, que ya conocerá, de la sublevación.**

**El doctor Ledesma amputó ayer la pierna al valeroso general Fajardo, cuyo estado sigue siendo muy grave. Temese por su vida. A esta hora (8 y 40 minutos de la noche) es el enfermo presa de altísima fiebre.**

**El Circulo Mercantil de esta ciudad se propone regalarle las insignias de la cruz laureada de San Fernando que tan brillantemente ha sabido merecer el bravo general.**

**Siguen activamente las diligencias de la sumaria, hallándose ya presos la mayoría de los insurrectos: continúan las prisiones de los complicados.**

**La población está completamente tranquila.**

**Ha llegado el nuevo gobernador de la plaza.**

El Corresponsal.

Madrid 13.

**En Cartagena han sido presos otros seis sublevados.**

**Al general Fajardo le ha sido amputada la pierna herida.**

**Censúrase la apatía con que, según informes, han procedido las autoridades de Cartagena.**

**En Consejo de ministros han quedado terminadas las combinaciones de personal. Este consejo, verificado hoy, ha tenido gran importancia política.—F.**

### Lo de Cartagena.

La prensa de Madrid nos comunica interesantes pormenores de la sublevación de Cartagena. A continuación extractamos las noticias de los periódicos del 12:

#### Una conferencia oficial.

El texto de la conferencia telegráfica que celebró el ministro de la Guerra, á las seis y media de la madrugada del 11, con el general Valcárcel y el gobernador de Cartagena dice así:

El ministro de la Guerra: Diga V. E. lo ocurrido.

El general Valcárcel: General Valcárcel y coronel Merás, gobernador interino, le saludan. General Valcárcel ha puesto dos telegramas á V. E. por conducto del ministro de Marina, sobre sucesos de esta plaza, que están terminados. General Fajardo gravemente herido de tres balazos, al atacar bravamente el castillo de San Julian, en cumplimiento de sus deberes.

Departamento, plaza y cárceles, tranquilidad completa; considero sofocada la intentona. El coronel Merás, gobernador interino, podrá dar á V. E. más detalles.

El ministro: Me entero con sentimiento de la novedad y de las graves heridas del bravo general Fajardo, y deseo que el coronel Merás entre en detalles sobre el suceso de San Julian, para formar juicio y proceder en consecuencia.

Coronel Merás: Por noticias que sin duda tenía el general Fajardo, ha estremado ayer y anteayer la vigilancia, que desde la última fracasada intentona había dispuesto para esta plaza.

Anoche á las diez recibí orden de dicho general para que me presentase ante él: una vez efectuado, me dijo que sospechaba había caído el fuerte de San Julian en poder de insurrectos; dióme orden para que marchase inmediatamente fuerza á situarse en

el camino que conduce á dicho fuerte, y me advirtió que él, personalmente, iba á ir con cuatro guardias civiles á practicar un reconocimiento y cerciorarse de si el fuerte estaba ó no en poder del enemigo. Se cumplimentaron las órdenes, mandando dos compañías de Otumba y tres de la Princesa, quedando en reserva la compañía de ingenieros.

El general avanzó con dichas fuerzas hasta el punto que consideró oportuno, y desde allí, solo, acompañado de cinco guardias civiles, llegó hasta el mismo rastrillo, donde procuró llamar á su deber á los ocupantes, que le contestaron con un nutrido fuego, del que desgraciadamente resultó herido de tres balazos.

En este estado las cosas, S. E. fué conducido, con el natural sigilo, por la fuerza que le seguía, y desde allí se hizo conocer la triste nueva á la plaza.

Esta, desde el primer momento había sido ocupada militarmente, situada la artillería en los puntos más estratégicos y á propósito para ser empleada y elegidos de antemano, hacia días, por el señor gobernador en junta que tuvo con jefes de artillería, ingenieros y los de los cuerpos de esta guarnición.

En este momento—añade el coronel Merás—llegan del fuerte cuatro soldados portadores de una contraseña especial que el señor general tenía dada, para casos graves, al gobernador de la fortaleza, y que yo, entre otras pruebas, al gobernador había exigido.

Por S. E. el capitán general del departamento sé también que el fuerte está otra vez en nuestro poder. A pesar de esto, las fuerzas ocupan los puntos indicados á V. E.: estas fuerzas han dado muestras de completa lealtad; y yo ruego á V. E. me diga si puedo establecer el estado de sitio, cosa que sería conveniente.

El señor general Fajardo se encuentra ya en su casa, habiendo sido conducido á tierra en la falda de carabineros; y esperado en el embarcadero por el general del departamento y todos los jefes que no tenían otras funciones urgentes.

El señor general demuestra gran entereza, apesar de la gravedad de su herida; está asistido por el médico de la Armada Sr. Gutiérrez y dos más, cuyo diagnóstico desazonozco, porque me he separado de la camilla, para tener la honra de informar á V. E. lo que acaba de oír.

El ministro: He oído con el mayor interés lo que el general Valcárcel y V. S. participan, felicitándoles por el resultado, debido, despues de la bizarría del general, á la lealtad de las tropas de la guarnición, entre las cuales no ha encontrado eco el acto sedicioso de los promovedores del motin. S. M. tomará en cuenta este leal comportamiento para recompensar cumplidamente á los que más hayan tenido ocasión de distinguirse. V. S. se servirá disponer se instruya causa para depurar los hechos, imprimiéndole la mayor actividad posible para que el escarmiento siga de cerca al delito.

V. S. queda autorizado para declarar inmediatamente el estado de sitio. Si S. E. considera que, sin embargo de haberse restablecido el orden, necesita alguna fuerza más esa guarnición, podrá significarlo para disponer inmediatamente su envío.

Comunique V. E. sin pérdida de tiempo lo ocurrido al capitán general del distrito, á quien yo, contando con esto, omitiré pormenores.

Sírvase V. E. manifestar al general Fajardo el interés que me inspira el acierto en su curación, y la seguridad de que S. M. la Reina apreciará en todo lo que vale el merecimiento contraído. Dígame V. E. si hay algún otro detalle digno de ser conocido.

El gobernador interino: En este momento siguen todavía ocupadas, no obstante la seguridad del orden, las posiciones de esta madrugada.

El fuerte de San Julian tiene ya nuevo gobernador, con el cual he hablado por teléfono, así como con el comandante de la guarnición de los cuales he adquirido estas nuevas noticias.

Ayer, un sargento de la Princesa seguido de unos 40 ó más hombres, logró, ganando á otro sargento de Otumba, de guarnición en el fuerte de San Julian, entrar en la fortaleza y apoderarse del gobernador y de la guarnición toda, la que reducida á una habitación, ha presenciado lo que dichos conspiradores han hecho, durante el tiempo que han estado apoderados de la fortaleza. Se hicieron dueños de las armas, con las que hicieron fuego á S. E.; hicieron además un disparo de cañon y algunas descargas de fusilería, señales, en mi sentir, para recordar compromisos en la población, ó quizás aunque lo dudo, en algun otro fuerte; pero afortunadamente las señales no encontraron correspondencia, y el enemigo, temeroso de verse aislado, ó de que llegara el amanecer, abandonó la fortaleza, yéndose el sargento de la Princesa que los condujo, y el sargento de Otumba que les dió entrada.

La huida la han efectuado por la costa, dejando las armas, llevándose solo las suyas, esto es, revólvers y pistolas.

#### Más noticias.

La guarnición del fuerte de San Julian se componía de 40 soldados, un cabo y un sargento, mandados por un teniente que ejercía las funciones de gobernador de la fortaleza.

Esta fuerza se relevaba periódicamente, y desde la mañana del domingo correspondía al regimiento de infantería de Otumba.

Durante el día, el sargento, que lo es de la clase de segundos, bajó á la población, según se infiere, á concertar la sorpresa.

Al anocheecer se cerraron todos los fuertes,

y á las nueve se tocó silencio, retirándose á dormir la tropa.

El sargento dijo que iba á recorrer los puestos de los centinelas, y se cree que llevando en su poder la llave, alegando para ello que si venia el comandante general á media noche, no sería necesario hacerle esperar para franquearle la entrada.

En la puerta de ella había un centinela, á quien, sin duda el sargento dijo que iba á llegar una fuerza, á la que tenía orden de dejar pasar.

Calculábase que poco antes de las diez llegó el sargento de la Princesa, seguido de los 40 hombres.

Una vez dentro del fuerte, se dirigieron al armero donde estaban colocados los fusiles, apoderándose de ellos y de los cañones.

Inmediatamente despues se cree que fué cuando encerraron en sus respectivos dormitorios al teniente y á los soldados.

A las diez de la noche debía recibir el general Fajardo aviso contraseñado de los fuertes. Llegaron todos menos el de San Julian. El general pensó desde luego que ocurría alguna novedad extraordinaria, y creyó que la guarnición del fuerte se había pronunciado. Inmediatamente ordenó al coronel Merás que se avisara á los demás para que estuvieran alerta, y dispuso el envío de las fuerzas que en otro sitio expresamos.

Al llegar al rastrillo parece que gritó: —Abrir, muchachos, que soy vuestro general.

La contestación fué una descarga que le hizo caer.

Recogido por los guardias civiles, éstos hicieron fuego sobre el fuerte, retirándose con el cuerpo del general.

El coronel Merás y los demás jefes de guarnición opinaron que se debía aguardar á que amaneciera para atacar el fuerte.

Parece que comprendiendo los que se habían posesionado de él que estaban descubiertos, hicieron poco antes de las doce un disparo de cañon y una descarga defusilería, y como no fué contestada decidieron abandonar la fortaleza.

No se conoce exactamente aún la hora en que lo verificaron, si bien por lo que parece que afirman los soldados que estaban encerrados debió ser á las tres.

A las cinco los soldados rompieron la puerta de la sala donde estaban, salieron en busca de sus armas, y encontrándolas en los armeros, las tomaron, sacaron también al teniente de su encierro y se avisó á la plaza de lo ocurrido.

Con los dos sargentos de la Princesa y Otumba ha huido también el cabo de este último cuerpo.

Se tiene la seguridad de que no han podido huir por mar, puesto que, avisados todos los puertos de la costa de Argelia, han manifestado que ni en la madrugada ni en las primeras horas del día de ayer se ha hecho ningún desembarco de lanchas conduciendo gentes desconocidas.

#### Telegrama de «El Imparcial.»

El castillo fué sorprendido gracias á un sargento que se había vendido para ello. Franqueada la puerta, penetraron en la fortaleza muchos hombres, que apoderándose, á lo que parece, de las armas y aprovechando el sueño de la guarnición, hicieron á ésta prisionera.

Apercibido el general Fajardo de lo que ocurría, marchó valerosamente al fuerte, y adelantándose con indescriptible heroísmo hasta el rastrillo, recibió de los insurrectos varias descargas, resultando gravemente herido con tres balazos en la pierna izquierda y uno en el brazo. Según he oído á unos cuantos que presenciaron el hecho, su valor superó á toda ponderación.

Conducido con grandísimas dificultades al fuerte de San Florentino, le hizo allí la primera cura el Sr. Forguera, médico del pueblo de Santa Lucía.

Se tomaron acertadísimas medidas en la población, y viendo esto los revolucionarios del castillo y asustados por haber tenido al general á sus propias puertas, perdieron todo resto de valor y abandonaron la fortaleza por la parte de Escombreras.

El castillo quedó despues en poder de las tropas leales.

Trasladado el general Fajardo en una camilla al Gobierno militar, continúa en gravísimo estado.

Los médicos han celebrado una consulta y ellos me dicen que habrá que practicar la amputación inmediata.

Ha tenido grandes hemorragias.

Cartagena entera está consternada, pues el general Fajardo era una persona muy querida aquí y todo el mundo lamenta vivamente su desgracia. La voz general es que se ha hecho digno de la cruz laureada de San Fernando. Su situación es objeto de grandes simpatías. Son innumerables las personas que acuden con verdadera ansiedad á informarse

de su estado y á llenar las listas colocadas en el Gobierno militar.

La poblacion reprueba universalmente el atentado criminal de esta madrugada.

Ha sido proclamado el estado de sitio.

Además se ha cerrado el arsenal.

Reina completa tranquilidad.

**El castillo de San Julian.**

Esta fortaleza se levanta en la cumbre de uno de los montes que rodean y constituyen las defensas naturales de Cartagena. Es el primero de la derecha á la entrada del puerto.

Sus escarpadas laderas hacen muy difícil su acceso.

Las primeras fortificacifines que hicieron los ingleses durante la guerra de la Independencia, fueron posteriormente ampliadas con arreglo á los adelantos del arte militar. En su falda se encuentra el fuerte de Podaderas, muy próximo al mar.

Constituye el castillo de San Julian, con los de Galera, Atalaya y otros, las fortificaciones exteriores de la plaza.

**El general Fajardo.**

La *Gaceta* publica este decreto, ascendiéndole á teniente general:

“En consideracion á los servicios y circunstancias del mariscal de campo D. Luis Fajardo é Izquierdo, gobernador militar de la provincia de Murcia y plaza de Cartagena, y muy especialmente al distinguido mérito que contrajo y heridas graves que recibió sofocando la insurreccion ocurrida la noche del 10 al 11 del actual en el castillo de San Julian de dicha plaza.

Vengo en promoverle, á propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros, al empleo de teniente general.

Dado en palacio á 14 de enero de 1886.—*Maria Cristina*.—El ministro de la Guerra, *Joaguin Jovellar*.”

Este bravo y pundonoroso militar es hermano del capitán general de Cuba, y recientemente habia sido nombrado segundo cabo de Filipinas.

Nació en Barcelona el 22 de noviembre de 1829; tiene, por lo tanto, 56 años cumplidos. A los doce años ingresó en el ejército como cadete en el arma de infantería, ascendiendo paso á paso en su carrera.

Con poca fortuna para su carrera, asistió á la mayor parte de los hechos de armas durante la guerra de Africa.

Era coronel cuando, al mando de un regimiento, cooperó al brillante movimiento que dió por resultado el levantamiento del sitio de Bilbao, por cuyos hechos obtuvo el ascenso á brigadier.

En la accion de Somorrostro fué gravemente herido al atacar, al frente de su regimiento, unas trincheras carlistas, siendo recompensado con el empleo de brigadier.

Restablecido de la herida, fué destinado á mandar una de las brigadas de operaciones, tomando parte en diferentes hechos de armas, tanto en el Norte como en Cataluña, siendo promovido á mariscal de campo á la terminacion de la campaña.

Pacificado el pais, desempeñó mandos de importancia, entre ellos la comandancia general de Tarragona, desde la que pasó á mandar la plaza de Cartagena, en cuyo punto residió cuatro años, captándose las simpatías de sus subordinados y de todas las clases de la poblacion.

Su constante vigilancia le habia hecho comprender la existencia de alguna intencion revolucionaria, habiendo dado al gobierno, hace unos dias, cuenta de sus sospechas.

**El general Pando.**

El nombrado para sustituir al general Fajardo en la comandancia de Cartagena, es uno de los oficiales generales más jóvenes de nuestro ejército.

Procede del cuerpo de ingenieros, y su hoja de servicios está llena de verdaderas heroicidades. La mayor parte de sus empleos los ha obtenido por heridas recibidas en accion de guerra.

Cuba fué su primer teatro de campaña y en aquel ejército, ha dejado inolvidable memoria de su arrojo.

Ya de coronel de ejército,—recien ascendido por antigüedad á capitán de ingenieros—tomó parte en la guerra civil, y obtuvo el empleo de brigadier por su comportamiento en el sitio de la Seo.

El fué quien mandó la columna de asalto de la torre de Solsona, al pié de cuyos muros recibió una herida de gravedad que por algun tiempo tuvo en peligro su vida.

**Opinion de la prensa.**

*El Imparcial*.—Después de condenar enérgicamente la intencion, diciendo que sobre esta y sobre todas se halla la sensatez de la opinion, consigna lo que sigue:

“En cuanto al Gobierno, á los liberales y á los demócratas partidarios de la paz, no necesitan para defender las libertades y las instituciones mudanza en su criterio ni alteracion en sus principios: basta el cumplimiento exacto é inflexible de la ley: bástanos la doctrina pura y genuinamente democrática.”

*La Epoca*.—Condena severamente la sediccion, y dice lo siguiente:

“No le pedimos imposibles (al Sr. Sagasta); le pedimos, en nombre de las clases conservadoras, en nombre del orden social que reforme su programa político, que ya ve cómo lo entienden los revolucionarios; que sea inflexible en el castigo, que sea previsor para lo porvenir.”

Lo que ha pasado en Cartagena es verdaderamente inexplicable; sin embargo, los bolistas presentian algo; lo decian desde el extranjero periódicos importantes; al oido los que aquí jalean á los rebeldes.”

*El Correo*.—El Gobierno, sin embargo de sentir el dolor que sentirán todos los buenos españoles ante la vergüenza que sucesos de esta clase nos ha de reportar en el extranjero, y amargado al ver cómo responden á su política de libertad y de legalidad unos cuantos malvados, está dispuesto á seguir imperturbable su política liberal, cada dia más penetrado de que su eficacia dará al traste con todos los planes revolucionarios, que bien claro se ve tienen la reprobacion unánime del pais, y enfrente tambien la lealtad del ejército, que tan resplandeciente se acaba de ostentar en Cartagena.

*El Progreso*.—Ayer insertó una carta de un ex-militar emigrado, diciendo que los complicados en las últimas intenciones ni se arrepienten ni se enmiendan en sus propósitos. Sobre lo de Cartagena, reseña lo ocurrido, sin comentarios, é insertando alguna noticia tan inexacta como esta.

“Con viva insistencia ha circulado la noticia de que el grito dado por los sublevados habia sido el de ¡Viva Isabel II!”

*El Liberal*.—Reseña los sucesos, limitándose, como comentario, á manifestar que le ha producido tristeza la sediccion.

*El Globo*.—No hace todavía una semana, el presidente del Consejo de ministros afirmaba en el Parlamento la soberanía nacional; van trascurridas apenas cuarenta y ocho horas desde que el ministro de la Gobernacion afir-

mó á su vez los derechos individuales, diciendo medidas para evitar la tergiversacion de las leyes y mostrando propósito decidido de que la voluntad popular hable y resuelva en las futuras elecciones; en mes y medio que lleva de vida, el Ministerio liberal ha quebrantado la mordaza puesta á la prensa por los esbirros conservadores y abstenidose de toda denuncia; por donde quiera se oye que la nueva situacion está dispuesta á cumplir en el poder los antiguos compromisos democráticos, y no falta sino breve espacio para que cada grupo y cada escuela se hallen en aptitud de luchar pacíficamente en los comicios.

Podrán esas promesas é intenciones malograrse en su dia; pero hasta entonces, ni aún los más escépticos tienen derecho á más que á la duda.

En condiciones tales, no hay explicacion, no hay excusa para un movimiento de fuerza.

Prescindiendo de tales especies, es lo cierto que muchos zorrillistas negaban ayer tarde, en términos muy expresivos, su participacion en el movimiento, y que lo atribuian á un revolucionario suelto, que ejerce alguna influencia entre ciertos elementos de la provincia de Murcia.

Nos alegramos de oir esas protestas, y más nos alegraremos de que resulten plenamente justificadas.

“Parece, aunque no está comprobado, que entre los insurrectos del fuerte de San Julian! se dieron gritos de ¡viva la República federal

**Cartas á «El Defensor.»**

Madrid.

12 de enero de 1886.

Ayer á media tarde comenzó á correr por Madrid la noticia de haberse sublevado alguna fuerza en Cartagena; que en la refriega habia sido mortalmente herido el general Fajardo; con muchísimos otros detalles. Acudí inmediatamente á Gobernacion para enterarme de la verdad; pero allí se guardaba cierta reserva, encargándose á la prensa se abstuviese de publicar noticias, pues de no ser ciertas los periódicos serian recogidos en el acto, aconsejando que se aguardase á que el gobierno comunicara lo ocurrido. Acordóse en el Consejo dar á la prensa los telegramas recibidos, lo cual se puso en práctica poco antes, pero no lo bastaría para que yo diese amplitud á la noticia que envié en hoja separada y con el fin de que V. la publicase ó no, segun la actitud de esas autoridades á quienes seguí instrucciones el ministerio desde poco después de las cinco.

Hace tiempo que el gobierno tiene aviso de que se intentaba una sublevacion, noticia que hasta el gobernador civil del anterior ministerio Sr. Corbalán, detalló á Xiquena hace más de un mes. Ultimamente se adquirió la certeza de que el movimiento se acercaba y que uno de los teatros escogidos era Cartagena, con lo cual se redobló la vigilancia hasta el punto de que el general Fajardo habia dispuesto le enviasen los comandantes de los castillos partes, cada cuatro horas, del estado en que se encontraba la fortaleza. Anteanoche á las diez recibí los partes de todas las fortalezas, excepto del castillo de San Julian, lo cual le hizo suponer que allí habia ocurrido algo grave. Inmediatamente, el general dispuso envío de fuerzas, yendo él á la cabeza, y al llegar cerca del fuerte se adelantó con cuatro guardias civiles hacia el rastrillo, gritando: «muchachos, abrid á vuestro general,» palabras contestadas por dos descargas, recibiendo el valiente general cuatro balazos, tres de ellos en una pierna que fué preciso amputarle. Los guardias retiraron al herido y tomó el mando el coronel, acordando atacar cuando las sombras de la oscura noche hubieran desaparecido.

Por la mañana, ya el castillo habia recobrado su aspecto ordinario. ¿Qué habia pasado? Pues que un sargento del castillo, de acuerdo con otro del regimiento de Otumba franqueó la puerta de la fortaleza á los sublevados en número de 50, quienes encerraron á la guarnicion en los sótanos, apoderándose de armas y posesionándose dose del fuerte, los cuales recibieron al general Fajardo en la forma expresada. Los insurrectos, después de haber disparado un cañonazo y hechas varias señales más, viendo que nadie contestaba, se descolgaron por una escalera ganando la tierra sin ser vistos, desde donde buscarán el mejor medio de fugarse en faluchos á Africa.

—La poblacion de Cartagena ha permanecido tranquila y disciplinadas las fuerzas que allí se encuentran.—El gobierno adoptó disposiciones generales desde ayer por la mañana.—Carecen de fundamento los rumores de perturbacion de orden en Cádiz y otras plazas.—La tranquilidad es perfecta en todas las provincias. Los ministeriales y con ellos la mayoría de las gentes achecanel movimiento á manejos zorrillistas. Estos dicen que nada han tenido que ver en ello, y *El Progreso* dice que es cosa de los conservadores.

En este asunto ha habido además jugada de Bolsa, porque desde el dia vino iniciado de Paris y Londres, donde se sabia algo de antemano, y anteanoche en el Bolsin, antes de salir á la calle los sublevados en Cartagena, operaban algunos bolsistas como si tuviesen noticia de lo que iba á ocurrir.—Los liberales acusan de criminal la conducta de Zorrilla, y sus amigos dicen que lo pasado no obedece á nada político de su partido.—El gobierno está resuelto á que se ejecute ejemplar castigo con los culpables que fueren habidos.—En el Consejo de anoche se acordó el ascenso de Fajardo á teniente general.—La reina estaba despatchando con dos ministros cuando entró Sagasta á enterarla de lo ocurrido, recibiendo las noticias con gran atencion, y deplorando la triste resonancia que iba á tener en Europa.

Segun parte expedido de Cartagena esta tarde por el jefe de la Guardia civil, han sido capturados 17 de los sublevados, creyéndose que se encuentra entre ellos el que mandó hacer fuego contra el general Fajardo y otro señor procedente de los sublevados en Badajoz en 1883.—Junta de médicos hoy habida ha decidido no amputar aún la pierna al general herido, al que se ha encontrado otro balazo en un pié.—Las poblaciones y fuerzas de Cartagena se hallaban tranquilas á las tres de la tarde, hora del último telegrama. El gobernador de Murcia que ha tenido la desgracia de que le cogiera desprevenido la sublevacion, ha regresado ya al lugar de su mando.

Está de más que diga á V. que hoy no se habla de otra cosa que de este suceso con sus mil comentarios.—En el Consejo de anoche quedaron nombrados Albareda y Groisard para las embajadas de Paris y Roma: los nombramientos de los demás puestos vacantes se harán antes del jueves.

La ocupacion que Alemania ha efectuado de las islas Samoa, destituyendo al rey y apoderándose á viva fuerza de Upolu, está siendo objeto de los comentarios de toda Europa, y dará lugar á cheque diplomático cuando menos con Inglaterra. Este suceso dará muchísimo juego, y á él se consagran los telegramas de la tarde.—F.

**Cartera oficial.**

**Servicio de la Plaza** para el dia 14 de enero de 1886.—Parada, Antillas.—Jefe de dia, D. Antonio Alvarez y Fernandez de Zedraera, teniente coronel de Cuba.—Jefe de reten, D. Enrique Vilchez Gutierrez, comandante de Antillas.—Visita de hospital y provisiones, 3.º capitán de Santiago.—Sargento de Hospital y vigilancia, Cuba.—P. O., el teniente coronel mayor, Guerrero.

SEXTO ANIVERSARIO  
DEL ILMO. SEÑOR  
**D. Antonio Rosales y Liberal.**

El dia 14 de enero de 1886 estará S. D. M. de manifiesto en forma de jubileo en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, por el alma de dicho señor, á devocion de su viuda é hijos.

Los señores Sacerdotes que apliquen el Santo Sacrificio de la Misa, recibirán el estipendio de 8 reales, hasta las diez de la mañana, y de 10 desde esta hora en adelante.

El Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo concede 80 dias de indulgencia á los fieles que visiten ó velen á S. D. M. pidiendo por las necesidades de la iglesia y del Estado y por el alma del finado.

Cuando aquella voz llama á un esclavo, á un niño ó á una compañera; cuando canta un estribillo tan antiguo como la derruida ciudad ó como el pueblo árabe; lo hace con tanta melodia, tan juvenil acento y tal encanto al apoyar ó prolongar graciosamente ciertas silabas, que os obliga á preferir la majestad de aquellas ruinas á la del sitio que descubre vuestra mirada, y la pobre fler perdida entre aquellos escombros á las más hermosas flores de la primavera.

Los turcos para resguardarse de los disparos que los árabes podian hacer sobre la ciudad desde los vecinos cerros, establecieron en las alturas más eminentes defensas atrincheradas, que andando el tiempo acabaron por transformarse en pequeñas poblaciones. La primera de estas, *Matamoros*, está defendida por una fortaleza llamada el Fuerte del Este, y asienta sobre la parte superior de la vertiente de la torretera, estando unida á Mostagan por una calzada y por un puente construido sobre la profunda cortadura que la divide. La otra está situada á media legua al Sur y dá vista á las praderas que se estienden

hasta la costa: esta se llama Mazagan, nombre célebre por la victoria que alcanzó el ejército francés.

A diez leguas largas allende los puestos avanzados, encuéntranse quintas situadas pintorescamente. La vegetacion es exuberante; el cielo límpido y azul, y las brisas perfumadas, convidan á los habitantes de Mostagan á salir de sus estrechas viviendas para respirar en aquellas casas de campo la brisa del mar, el aire embalsamado de las campiñas, y el viento penetrante de las montañas del Atlas, cuyas cimas se perciben en recortes caprichosos.

Mostagan ha mejorado mucho desde la ocupacion francesa; hánse construido algunas casas dentro del recinto de la ciudad y levantado sus murallas; pero el campo ha sido talado por la guerra, ese agente que reduce á la nada el trabajo del hombre, y aniquila las más bellas producciones de la naturaleza. Los árboles destrozados ó arrancados de raiz; los viñedos que, en tiempos de la prosperidad del pais y en la época de la dominacion romana, daban afamados vinos, solo producen en el dia tal

geros, que se dieron prisa á saltar en tierra; solo esperaba el boletín de aquella expedicion para hacerse á la mar, tersa á la sazón como un espejo, y tinta por los últimos reflejos del sol poniente.

Entre los pasajeros desembarcados del vapor habian llamado la atencion del ejército; de la poblacion indígena y de la colonia; dos personas cuyo aspecto conviene describir. Era la una, un jóven cuya gallarda postura, nobles modales y elegancia en el vestir, manifestaban uno de esos hombres que pertenecen á la clase privilegiada. Su frente despejada y altiva; su caballo ensortijado; su mirada á un tiempo penetrante, dulce y audaz, sus facciones espresivas y graciosas, daban á conocer su edad que se acercaba á los treinta años. Su estatura era mediana y su talle flexible y ligero; su andar firme y desembarazado; su actitud modesta y llena de nobleza; y su traje en fin, tan elegante y ajustado al último figurin de la moda, que manifestaban á tiro de ballesta su distinguida cuna.

Este extranjero que atraía sobre su persona la mirada de muchos ojos mal cubier-

La costumbre tan generalizada entre los orientales, de sentarse y formar tertulia al aire en las puertas de sus ciudades ó á la entrada de sus campamentos; ha dado ocasion para que el mercado de Mostagan sea el punto de reunion de los ociosos y de los vecinos de notoria importancia; de forma, que puede considerarse aquel lugar como el *Divan* de los indígenas, y como el *club* de los europeos de la colonia. Los *caonadji* (1) han establecido, á los dos lados de la plaza, sus humildes cafés; los bodegoneros franceses, sus figones; los españoles, sus despachos de tabacos; los genoveses, sus tiendecillas, y por último, un provenzal, ha abierto al público una alejería surtida de toda clase de refrescos. Como es consiguiente, esta multitud de objetos atrae durante el dia la poblacion ansiosa de gastar alegremente su dinero; cosa que unida á la parada diaria, á las revistas de las tropas de la guarnicion y al tráfico mercantil, que procede de las afueras; dan al arrabal un aspecto de vida y animacion que no se encuentra en la ciudad propiamente dicha.

(1) Cafeteros.

Pastillas pectorales de caracol balsámico-calmanantes.—Esta pasta es preferida por médicos y enfermos...

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO.—En el antiguo y acreditado establecimiento de FELIPE NIEVA...

Se venden en la caserita de la señora viuda de Caspe, camino de Jaen treinta palos de ciprés, también se vende una incubadora sin estrenar.

Infalibles específicos. Se cu a la tos por dos pesetas; el asma, por dos id.; las fiebres, por dos idem; el estómago, por dos id.; la jaquaca, por tres id.; los dolores de todas clases, por tres id.; la gota, por dos id.; la esterilidad é impotencia, por 5.; los herpes, por dos.; los tumores, por 5.; el cáncer, por 3.; la vista, por 4.; la sordera, por tres, y las hernias, por 10.—Dirigirse, acompañando el importe en sellos ó letras al Instituto Médico-Celular, Barcelona.



La Union y EL FÉNIX ESPAÑOL, antes, EL FÉNIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos.

GARANTÍAS. Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 122.627.814'50 Rvn. 21 años de existencia.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 21 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Rvn. 97.655.225'05

Oficinas, Olésaga, 1.—Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España, y las de la Banque Transatlántica de las cuales es también apoderado el expresado Sr. Cruz.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cautchú, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

IMPORTANTE A LAS MADRES Y NODRIZAS. Alimento Soluble de Carnrick para niños, ancianos y enfermos: es el alimento más nutritivo para las Criaturas, agradable y de fácil digestión...

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS EFICACES CONTRA LAS Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Joya española. Notable medicamento.—Agua de Carabaña. Purgantes depurativas. Para el estómago, hígado, vientro. Para las herpes, escrófulas, sífilis. Tónicas, aperitivas, reconstituyentes.

LA SOLEDAD. SAN JERÓNIMO, 5. AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES, DE José Moral Robles. Esta casa se encarga de todo lo concerniente á entierros, honras y funerales...

Lorette, nuestro corresponsal en Paris, para la admisión de anuncios, tiene su oficina, Rue Saint Anne, 51.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Colcha, núm. 15, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido en todas clases, á precios sumamente baratos.

Quien hubiere perdido una pulsera en el Salon el día 27 de diciembre, pasará á recogerla á casa de D. Cándido Saenz, Pescadería 6, coloniales.

Criado. En esta calidad desea colocarse un joven de 14 años de edad.—Tiene persona que le garantiza. En la Administración de este periódico darán razon.

Se traspasa el establecimiento de bebidas situado en la calle de la Trinidad, junto á la posada de las Tablas.

Almoneda de varias camas de Vitoria, tocadores y otros objetos de mucho gusto, en la casa número 15, calle Lucena, porteria.

Se alquila la casa calle Ancha de Santo Domingo, núm. 4, donde no ha muerto nadie en la pasada epidemia.—Las llaves, en la casa número 9 de dicha calle, donde podrá tratarse sobre precio y condiciones.

A los labradores. En el taller de carpintería calle Mesones (Tercia), se venden medidas de media fanega, para granos, á 30 reales.

Centro general de suscripciones. Se completan y se suscribe á todas clases de obras por entregas, y á periódicos ilustrados y de modas.—Calle de Párraga, núm 1, Granada.

PEPTONOIDE DE CARNRICK (CARNE DE VACA, TRIGO Y LECHE CONCENTRADOS.) Contiene 95 por 100 de sustancias alimenticias. Sin igual como reformador de carnes y productor de gordura y hueso...

Se alquilan habitaciones, para dos personas. Guadalajara, 14, durán razon.

Pérdida. En la calle de San Anton ó sus inmediaciones, en la tarde de ayer, se perdió una pulsera de pelo-broche de oro, con iniciales de B. C.—Quien la haya encontrado y la devuelva, calle de Santa Paula, núm. 13, se le gratificará.

Desde Enero del corriente año, se admiten suscripciones á la Biblioteca Universal, obra la más económica del mundo. Un cuaderno semanal de cuatro entregas, cuatro reales.—Grandes y cuantiosos regalos á los señores suscritores: La Ilustración Artística; periódico semanal el mejor que se conoce hasta hoy, como así lo tiene acreditado.

Se vende una cama dorada, placeta del Carmen, núm. 15, piso 3.º izquierda.

Batán de muebles DE MANUEL GUERRERO Y COMP.ª, calle de Mendez Nuñez, núm. 57.—Contando esta casa con más de treinta años de existencia, ha fijado unos precios tan sumamente baratos, que le es imposible y nadie hacer la competencia.

D. Antonio Blanco, CIRUJANO DENTISTA legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de higiene, terapéutica y protesis dentaria. Ofrece á este ilustrado publico extraer dientes sin muelas, sin ábser antes recurrido á los muchos medios con que hoy cuenta el dentista dentista.

Interesante al público. En la calle de Elvira, núm. 65, se traspasa un establecimiento de comestibles, en muy buenas condiciones.

Sindicato de riegos de la Acequia Granada.—Se cita á la Comunidad de regantes de la misma á junta general para el día 21 del corriente, en los salones de la casa Ayuntamiento, para imponerles de las operaciones practicadas durante el año, inspeccionar la liquidación de gastos é ingresos, y cubrir las vacantes que resultan en dicha Corporación.

D. Manuel Orejuela, dentista cirujano socio corresponsal, del claustro de Meladina de Madrid, participa á sus muchos favorecedores, que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Construcción de dentaduras en cautchú sin muelles ni ganchos que tan incómodas son, y solo por presión atmosférica que tan cómoda es para la masificación y prononciación. Colocación de dientes perfectamente, sobre bases de oro, platino y cautchú. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que pueda perjudicar el esmalte del diente.

Fabrica de naipes de J. Hermosan, calle de Santa Tomás, 4, Madrid.—Se remiten pedidos á provincias.

Máquina. Se vende una de coser, de cadena, en muy buenas condiciones.—Calle de San Agustín, 4, 2.º

Subasta. A voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial que tendrá lugar el 9 del próximo mes de febrero, á las doce de su mañana, en la Notaría de D. Antonio Payés y Solano, sita en la calle de los Oficios, inmediata á la Alcaicería, se enagena todo el charral enclavado en el cortijo de Pederuales, término de Moclin, en la carretera de Alcalá, por el precio y bajo las condiciones consignadas en el pliego que desde hoy se halla de manifiesto en la expresada Notaría.

Venta. En el pueblo de Calahonda se venden tres casas. Para pormenores, dirigirse á D. Josef Lopez, ama de llaves de D. Ramon Fonseca, calle de Belen.

Ama de cria. Desea colocarse una con leche fresca. Darán razon, placeta del Pulgar, 2.

Se alquila una casa con local para fabrica de sombreros. Ha servido para atarazana.—San Jerónimo 17 darán razon.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Campillo bajo, 6.

Esta es larga, triste y silenciosa; sus calles son ahogadas, estrechas, tortuosas, malsanas y obstruidas frecuentemente con montones de escombros; las casas son ruines, y véase en ellas muchas tiendecillas donde los judíos hacen un gran comercio de pañuelos de seda, telas de algodón, y objetos de platería, con los árabes que nunca vuelven á sus aduares (1) sin llevar á sus mujeres algun magnífico regalo comprado por tres ó cuatro pesetas. Y sin embargo, si desde la azotea de alguna de aquellas viviendas morunas, despues de haber dirigido una dulce mirada sobre el matizado verde de las plantas que dan sombra á la torrentera, sobre los cerros cubiertos de una florida vegetación, sobre el arroyo cuyas aguas corren murmurando, sobre el mar inmóvil; cosas todas que durante la primavera transforman el nido de águila llamado Mostagan, en un nido de palomas; se contemplan las ruinas de aquella pobre cautiva, el corazón no puede por menos de oprimirse y los ojos

el estandarte del Profeta. En el mes de Mayo de esta última primavera y á la caída de la tarde de un hermoso día, la ciudad cuya descripción acabamos de bosquejar, acaso con demasiada estension, estaba en movimiento; como vulgarmente se dice. La vanguardia de una columna expedicionaria, que habia salido de Mostagan para hacer una razia (1) regresaba á la ciudad, trayendo la noticia de que muy luego entraria el grueso de la fuerza. La guarnicion se disponia para salir al encuentro de sus camaradas, como dice el soldado francés; los indigenas participaban del entusiasmo general, y la población toda cubria la esplanada, las azoteas y las murallas. Un buque de vapor se mantenia al paio en las aguas del fuerte de la Marina, balanceándose sobre las olas y encendida la caldera. Este buque que habia traído despachos, y algunos pasa-

cual racimo de una uva todavia esquistita: las casas han sido saqueadas, arrasadas; los aljibes cegados, las cañerías de riego destruidas, y los magníficos jardines, en los cuales se conservaban, hace cuatro años, señales de un excelente cultivo, están hoy convertidos en vastos eriales, en los cuales el paso de las tropas ha sepultado entre espinos y zarzas, la opulencia y la prosperidad de sus dueños. La sensación que experimenta el extranjero al volver la vista desde las ruinas de los campos, es melancólica, lúgubre. El inmenso mar cuyas olas bañan la playa, casi siempre desierta, es la imagen fiel, en los dias de calma, de la tétrica inmovilidad de aquella tierra devastada: pero cuando las olas removidas por la tempestad, se alzan, se encrespan con ruidosa furia y azotan como desmelenados bacantes los peñascos de la costa; esta parece reanimarse al grito de guerra que lanza el huracán, y entonces todo alienta, todo revive entre aquellas malezas; monumentos y religion; riquezas y esplendor; guerras y tumultos; el alcázar del moro, la tienda del árabe, y

derramar lágrimas recordando sus desdichas. Quisierase devolver á aquellas casas ruinosas y desiertas, las familias que á muerte ó la espatriación ha estinguido; la ciudadela, sus torreones y sus soldados ceñido el turbante; á los cañones cubiertos de orin, sus cureñas; á la mezzquita, todos sus fieles creyentes; en una palabra, á lo presente todo lo pasado! Luego, la mirada curiosa que penetra y registra el patio que dá entrada al aire y á la luz en cada casa, se detiene á menudo en la contemplación de alguna joven, de negro y largo cabello trenzado; de mirada ardiente y sombreada por rizadas pestañas; cuyos breves piés parecen ceder bajo el peso de las ajorcas de metal bruñido, que los aprisionan por encima de los tobillos, y cuyo talle flexible ondula voluptuosamente: joven que viste jaïque blanco, que lleva gracioso anudado desde la garganta al talle un pañuelo de seda, que muestra sus nervudos y torneados brazos, y cuya voz, contrastando con su organización física, es lánguida, quejumbrosa y tierna como el canto de la curruca aprisionada.

(1) El aduar es el campo que habita una familia.

(1) Razir, voz de la jerga moruna, que significa sorpresa. Es un ataque imprevisto, rápido y destructor que solo deja en pos de si rastros de sangre, ruinas y cenizas humeantes.